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一、单项选择题（每题 3分，10 题，共 30 分） 
  

1．可以通过（   ）来验证模型最优解。 

A．观察              B．应用           C．实验             D．调查 

2. 线性规划模型不包括(   )。 

A．目标函数          B．约束条件       C．决策变量         D．状态变量 

3. 若线性规划问题没有可行解，可行解集是空集，则此问题(   )。 

    A．没有无穷多最优解   B．没有最优解    C．有无界解         D．有无界解 

4．线性规划灵敏度分析的主要功能是分析线性规划参数变化对（  ）的影响。 

A．正则性             B．可行性        C．可行解            D．最优解 

5．整数规划问题中，变量的取值可能是（   ）。 

A．整数               B．0 或 1         C．大于零的非整数    D．以上三种都可能 

6. 运筹学运用数学方法分析与解决问题，以达到系统的最优目标。可以说这个过程是一个（  ）。 

A．解决问题过程      B．分析问题过程       C．科学决策过程      D．前期预策过程 

7. 若目标函数为求 max，一个基可行解比另一个基可行解更好的标志是（   ）。 

A．使 Z更大         B．使 Z更小           C．绝对值更大       D．Z绝对值更小 

8.  灵敏度分析研究的是线性规划模型中最优解和（  ）之间的变化和影响。 

A．基         B．松弛变量      C．原始数据             D．条件系数 

 

9．如果某种资源的影子价格大于其市场价格，则说明（   ）。 

     A．该资源过剩     B．该资源稀缺    C．企业应尽快处理该资源 

     D．企业应充分利用该资源，开僻新的生产途径 

10．对偶单纯形法的迭代是从（   ）开始的。 

    A．正则解             B．最优解          C．可行解        D．基本解 

 

二、填空题（每空 2分，7个题，共 16 分） 

1. 1940 年 8 月，英国管理部门成立了一个跨学科的 11 人的运筹学小组，该小组简称为       。 

2. 数学模型中，“s·t”表示       。 

3．线性规划问题有可行解，则必有             。 

4. 用大 M法求目标函数为极大值的线性规划问题时，引入的人工变量在目标函数中的系数应为       。 

5．若线性规划的原问题为 maxZ=CX，Ax≤b，X≥0，则其对偶问题为                         。 

6．在某生产规划问题的线性规划模型中，变量 xj的目标系数 Cj代表该变量所对应的产品的利润，则当

某一非基变量的目标系数发生        变化时，其有可能进入基底。 

7.线性规划中，满足非负条件的基本解称为__     ______， 对应的基称为__     __。 

 
三、判断题（每题 2分，7题，共 14 分,错误用╳、正确用√） 

1．图解法和单纯形法虽然求解的形式不同，但从几何上理解，两者是一致的（    ）。 

2．线性规划模型中增加一个约束条件，可行域的范围一般将增大（    ）。 

3. 对于动态规划问题，应用顺推或逆推解法可能会得出不同的最优解（    ）。  

4. 如果一个线性规划问题有可行解，则一定有最优解（    ）。 

5. 一旦一个人工变量在迭代中变为非基变量后，该变量及相应列的数字可以从单纯形表中删除，而不影

响计算结果（    ）。 

6. 凡满足条件δ =C-CBB
-1
A≤0 的基 B称为对偶可行基（    ）。 

7. 若线性规划问题的可行域是无界的，则该问题可能存在：有限多个最优解（    ）。 
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四、（15 分）用单纯刑法求解下列问题 
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五、（15 分）对偶问题求解 

    已知线性规划 

    

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

max 15 20 5

5 5

5 6 6

3 10 7

0, 0,

Z x x x

x x x

x x x

x x x

x x x

  

  
   


  
    无约束

 

的最优解
1 19

( ,0, )
4 4

TX  ，求对偶问题的最优解。 

 

六、（10 分）由于某产品不但价格变化快而且更新快，某产品商尽量缩短订货周期，计划 10 天订货一次。

某周期内该产品每台可获得进价 15％的利润，如果这期没有售完，则该产品商只能按进价的 90％出

售并且可以售完。到了下一期产品商发现一种新产品上市了，价格上涨了 10％，他的利润率只有

10％，，如果没有售完，则他可以按进价的 95％出售并且可以售完。假设市场需求量的概率不变。问

产品商的订货量是否发生变化，为什么？ 

 

 

七、（15 分）某领导安排 A、B、C、D四人完成甲、乙、丙、丁四项工作。每人做各种工作消耗的时间如

下表。如何安排任务，使总消耗时间最短？  

 

    工作 

人员 
甲 乙 丙 丁 

A 33 39 25 38 

B 45 43 30 49 

C 37 54 34 41 

D 30 49 23 44 

 

 

八、（35 分）某工厂利用原材料甲、乙、丙生产产品 A、B、C，有关资料见下表。 

 

          产品 

   材料消耗 

原材料 

A B C 
每月可供原材料 

（公斤） 

甲 

乙 

丙 

2 1 1 200 

1 2 3 500 

2 2 1 600 

每件产品利润 4 1 3  

（1）怎样安排生产，使利润最大？ 

（2）若增加 1公斤原材料甲，总利润增加多少？ 

（3）设原材料乙的市场价格为 1.2 元/公斤，若要转卖原材料乙，工厂应至少叫价多少，为什么？ 

（4）单位产品利润分别在什么范围内变化时，原生产计划不变？ 

（5）原材料分别单独在什么范围内波动时，仍只生产 A和 C两种产品？ 

（6）由于市场的变化，产品 B、C的单件利润变为 3元和 2元，这时应如何调整生产计划？ 

（7）工厂计划生产新产品 D，每件产品 D消耗原材料甲、乙、丙分别为 2公斤，2公斤及 1公斤，

每件产品  D 应获利多少时才有利于投产？ 
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